

В столице нашей

Родины — Москве

продолжает

свою работу

XXVII

съезда КПСС

# За физкультурные кадры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 8 (1835) ● Пятница, 28 февраля 1986 г. ● Газета издаётся с 1940 года ● Цена 1 коп.

## ПАРТИИ РЯДОВЫЕ

### ТАК ВЕЛИТ ВРЕМЯ

Двадцать пять лет прошло с той памятной для Дмитрия Федоровича осени, когда впервые переступил порог института, с которым судьба с тех пор связала накрепко. К тому времени у него, двадцатилетнего, была за плечами и первая ступень жизненной школы: работал на заводе слесарем, электромонтером. Потому и будущей профессии с первых студенческих дней отнесся серьезно.

С институтом расстался на время, только когда призвали в армию. Но и к армейской службе он, как оказалось, был во многом готов. Потому что воспитывался Дмитрий Федорович в семье фронтовика, участника Великой Отечественной. Рассказы отца, его отношение к армии, к высокому солдатскому долгу, как и святыне, навсегда запали в сердце. И в армии, и потом не раз добрым словом вспоминал Мосунов-младший эти отцовские, вроде бы и незаметные для глаза, уроки. Они помогли ему воспитать в себе твердость при определении целей в жизни и самой линии жизни, осознать свой человеческий и общественный долг.

Еще на студенческой скамье серьезно занялся наукой. В аспирантуру Мосунов пришел, имея за плечами многолетний опыт преподавательской работы на кафедре плавания. К тому времени четко определилась и тема диссертации — «Исследование и совершенствование техники плавания брассом».

Отложилось в памяти мудрое народное слово: «Не бойся двигаться медленно, бойся стоять на месте». И Дмитрий Федорович, преодолев в науке нелегкий кандидатский рубеж, не откладывая на завтра, начал работать над докторской диссертацией.

Высокий жизненный настрой, чувство долга, стремление к действию и профессиональному росту, — все это качество, присущие настоящему коммунисту. Свойственны они и Дмитрию Федоровичу. И оценено это высоко: Д. Ф. Мосунов был принят в члены КПСС. Коммунист Мосунов не раз делом подтвердил, что это доверие оказано ему по праву.

Мосунов был избран в состав партийного бюро института. А в 1980 году его выбрали депутатом районного Совета народных де-



путатов. Избиратели оказали ему такое доверие и на двух последующих выборах, положительно оценив тем самым его эффективную работу в качестве председателя постоянной комиссии по физической культуре и спорту Октябрьского райсовета.

И сегодня коммунист Д. Ф. Мосунов во всех своих делах устремлен вперед. Так велит наше время — большого перемены, так велит долг коммуниста.

В. АЛЕШИН

На снимке: Д. Ф. МОСУНОВ.  
Фото Н. КАПУНОВСКОГО

## Возвращаясь к напечатанному

### ДНД: проблемы, пути их решения

Добровольная народная дружина — один из важнейших участков работы общественности института, и в то же время на сегодня (это нужно признать) — один из самых непопулярных и трудных видов общественной работы. Поддержание порядка и охрана объектов на территории института, казалось бы, не составляют особой проблемы. Составлен график дежурств преподавателей и сотрудников, отведено помещение для дежурств, деканат выделяет наряды студентов для помощи дежурным преподавателям.

Но это, так сказать, фасад. При более пристальном рассмотрении оказывается, что дежурства существуют ради дежурств. Нет, внешне все в порядке. Преподаватель обходит территорию института, есть записи в журнале дежурств. И в то же время во дворах института большое количество посторонних, часто в нетрезвом виде, очень часто у нас бьют стекла, взламывают двери. А в журнале дежурств не отмечено ни одного задержания, ни одного вызова милиции. То есть дежурство, по сути дела, превращается в приятную прогулку. Да и на «прогулки»-то выходят далеко не всегда. В прошедшем календарном году, как мы уже сообщали, имели место невыходы на дежурства представителей ряда кафедр.

Теперь посмотрим на эту проб-

лему с другой стороны. Вечер, уходят домой дежурные преподаватель и студенты. И территория остается на всю ночь не охраняемой проходной территорией. Ворота с ул. Декабристов не закрываются (зато закрывается вахтер в своей комнате), и желющие сократить свой путь с Мойки на улицу Декабристов беспрепятственно гуляют по институту. Отсюда печальные последствия, о которых сказано выше.

Хозяйственная часть института третий год не решается на прямой эксперимент: закрыть на ночь период около типографии, восстановить пятиметровый забор у кафедры борьбы, закрыть ворота с ул. Декабристов, 35, и с 22 часов пропускать в институт только через вахту № 1. Ведь вечером-то ходят только студенты, проживающие в общежитии и имеющие студенческие билеты. В конце концов (об этом все забыли) общежитие имеет и прямой выход на ул. Декабристов, и в случае его использования можно вообще прекратить всякие хождения по территории института.

Ну, и наконец, о самом помещении дежурных ДНД. Хотя эту холодную, грязную комнату и помещением назвать-то стыдно. Думается, что АХЧ института в состоянии навести здесь порядок и проработать соответствующие работы.

В январе, как уже сообщалось в газете «За физкультурные кадры», работа штаба ДНД рассматривалась на заседании парткома. Руководству дружины института указано на недостатки в работе и предложено активизировать работу по их устранению. В свою очередь штаб ДНД обращается к деканам с просьбой выделить ответственных за работу по ДНД со студентами на факультетах и оказывать большую помощь штабу в организации дежурств. Думается, не останутся в стороне и партгруппы кафедр, и каждый выход на дежурство станет предметом обсуждения с принятием соответствующих мер. Более активно будут привлекаться к дежурствам новые члены ДНД.

В настоящее время штаб ДНД составил план работы и графики дежурств студентов, сотрудников и преподавателей.

Мне кажется, что в нашем институте, имеющем славы трудовые и боевые традиции, при должном отношении всех заинтересованных общественных организаций, проблемы, стоящие перед добровольной народной дружиной, будут сняты и недостатки в ее работе устранены.

Н. ДЬЯЧЕНКО,  
нач. штаба ДНД института,  
преподаватель кафедры биомеханики

## К ПАРТИЙНОМУ ФОРУМУ СТУДЕНЧЕСКАЯ НАУЧНАЯ

24 февраля в институте была проведена студенческая научная конференция по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения, посвященная XXVII съезду КПСС.

С интересными докладами выступили студенты I курса А. Чамьян (педфак) и Ю. Ступин (тренажерский факультет). Они осветили вопросы международной политики СССР и идеологической борьбы в спорте. Студентка II курса тренажерского факультета Н. Карандеева рассказала о результатах своего исследования по проблемам сознательного и бессознательного в спорте.

Впервые на научной конференции по общественным наукам были представлены студенты-заочники. Содержательный доклад по истории нашего института «Социально-политическая активность молодых лесгафтовцев» подготовили Н. Клементьева (IV курс) и Г. Валович (II курс).

В обсуждении докладов приняли участие студенты и преподаватели. Руководили конференцией заведующие кафедрами общественных дисциплин доктор исторических наук К. А. Вишняков-Вишневецкий и доктор философских наук А. Г. Щелкин. Конференция прошла активно и интересно.

Рефераты лучших докладов будут представлены на городской конкурс студенческих научных работ.

И. НИКОЛАЕВ,  
Э. ПУЛЯТОВА,  
ответственные за НИРС по общественным наукам

### ИЗУЧАЮЩИМ МАТЕРИАЛЫ СЪЕЗДА

Книжно-журнальные выставки, посвященные приближающемуся XXVII съезду КПСС, отразившие главные направления деятельности Коммунистической партии, Советского государства после апрельского (1985 г.) пленума ЦК КПСС, были оформлены в Ленинском зале кафедры истории КПСС и политэкономии еще в мае прошлого года. В дальнейшем, вплоть до этих дней, они постоянно пополнялись и обновлялись.

В помощь изучающим материалы XXVII съезда партии будет подготовлена коллективная работа преподавателей кафедры и организованы новые тематические выставки, посвященные пропаганде решений съезда, выставка лучших студенческих докладов и рефератов по этой тематике. Сотрудники кафедры помогут каждому желающему подобрать нужную литературу, дадут методические рекомендации.

И. НИКИТИНА,  
зав. кабинетом кафедры истории КПСС и политэкономии

## Браку в учебе — бой!

Итак, первая в жизни первокурсников тренажерского факультета сессия позади. 38 студентов курса сдали сессию только на «отлично». Однако 11 человек получили двойки и тройки и трое из них и по сей день являются должниками.

18 февраля все отстающие студенты были приглашены на заседание учебно-воспитательной комиссии тренажерского факультета. В нем приняли участие ответственные за учебно-воспитательскую работу в институте и на факультете, работники деканата во главе с деканом Ю. В. Варгановым и др.

Наиболее тревожно обстоят дела в 3-й группе (специализация — бокс), где по результатам сессии задолженность имеют три студента. Не удивительно, что в социалистическом соревновании эта группа заняла последнее место на курсе. Средний балл успеваемости ее студентов всего 2,9. Сейчас ставится вопрос об исключении из института А. Кочана, А. Кудрявцева и А. Васильева.

А. Кудрявцев, нимало не беспокоясь о том, что у него не сдан ряд зачетов и экзаменов, уехал... отдыхать, не предупредив об этом ни деканат, ни куратора и обманув родителей.

А. Кочан в оправдание своей низкой успеваемости безуспешно пытался найти уважительные причины. По комсомольской линии ему объявлен выговор с занесением в учетную карточку.

А. Васильев заседание УВК игнорировал, хотя был официально о нем предупрежден.

Студент М. Шеметов (8-я группа) не только показал слабые знания на экзаменах, но и нарушил правила общежития, за что был выслан на один месяц.

Спрашивается, зачем он и ему подобные приехали в наш институт? За знаниями ли?

М. Шеметову объявлен выговор с занесением в учетную карточку.

Учеба является главным трудом студента, их первейшей обязанностью, и, конечно, слабые знания никого удовлетворить не могут. Комиссия рассмотрела состояние дел у студентов, сдавших сессию на 3, — А. Батурина (4-я группа), Е. Капечкой (2-я группа), О. Суханова (7-я группа) и В. Кондрацкого (1-я группа).

Разными причинами пытались объяснить свои посредственные оценки эти студенты: обыкновенной ленью, недооценкой своих сил, надеждой на «авось пронесет». Но все-таки объединяло их одно — чувство стыда, и все они, как один, сидели, понурился головами, потупив взгляды.

Всем четверым им объявлены выговоры по комсомольской линии.

Студенты В. Кондратьева (6-я группа), В. Федотов (1-я группа) и Ю. Сергеев (3-я группа) на заседании УВК не явились.

Рассмотрение дел этих, а также слабо успевающих студентов II курса состоится 4 марта в 17 час.

Т. ВАСИЛЬЕВА,  
ответственная за учебно-воспитательную работу на тренажерском факультете, аспирантка кафедры плавания

# На промежуточном финише зимы

Закончились праздники лыж, но дистанция не завершена. С разными результатами прошли они у любителей и поклонников лыжного спорта нашего вуза. Всесоюзная неделя лыжного спорта и День лыжника подвели итоги массовых стартов, а IX зимняя спартакиада Ленинграда явилась промежуточным финишем на пути к VI Спартакиаде народов СССР для сильнейших лыжников.

В стартах лыжной недели участвовали второкурсники тренерского, педагогического и заочного факультетов. Их задачей было выполнение нормативов комплекса ГТО IV ступени. Практически учебные группы в полных составах явились на старт, и фундамент, заложенный по лыжной подготовке на I курсе, несомненно сказался: более двухсот из 350 стартовавших выполнили нормативы на золотой значок. Наиболее организованными проявили себя 1-я (гимнасты), 3-я (единоборцы) и 8-я группы (велосипедный и гребной спорт) II курса тренерского факультета. Эти студенческие коллективы прибыли на сдачу норм ГТО вместе с кураторами.

День лыжника, 16 февраля, был проведен в Кааголове. На старт собрались 123 человека. Те из сотрудников института, кто думал, что предварительная работа кафедры лыжного спорта, СКИФа, профкома института их не касалась, — ошибаются. Праздник состоялся, и жаль тех, кто мог бы приехать, но не приехал, и потому не смог еще раз пережить замечательного ощущения, что он один из многих, образующих сплоченный коллектив соратников.

Результатом Дня лыжника можно считать заряд бодрости и готовности трудиться, не боясь трудностей. На лыжню вышли и стар и млад — и ветеран Г. Л. Грозовский и 8-летний Игорь Горбунов, сотрудники института О. С. Халтурин, В. В. Пономарев, Б. Н. Смирнов, Б. В. Евстафеев, А. М. Тюрин... Как и в предыдущие годы, наибольшее представительство было от кафедр управления и легкой атлетики. Хорошую явку обеспечили кафедры биомеханики, единоборства и спортивных игр. Члены комитета комсомола института все явились на старт и организовано прошли дистанцию.

Много труда в подготовку трасс вложили студенты 5-й группы II курса тренерского факультета во главе с доцентом Г. Б. Чукардиным и лаборантом В. К. Солдатовым. Вместе с тем приходится отмечать недостаточную порядочность зав. базой Л. Г. Сербова и неразворотливость кинофотолаборатории.

Первые старты сильнейших лыжников института в Кубке Ленинграда показали, что наша сборная успешно прошла подготовку, что в институте создаются необходимые условия со стороны деканатов для успешного сочетания учебы с напряженными тренировками. Старты также свидетельствуют, что к нам пришло хорошее пополнение в лице студентов М. Бейтинес, О. Лихачевой, О. Посажениковой, А. Пеневского.

20—26 января состоялось первенство облсовета «Буревестника». Команда института с большим преимуществом заняла 1-е место. Победители и призеры на отдельных дистанциях составили основу сборной команды для выступления в спартакиаде города. И в том, что команда «Буревестника»

заняла 2-е место, вслед за армейцами, — большая заслуга наших студентов. Победителями и призерами стали: В. Патраков — 50 км (1-е место), 15 и 30 км (3-и места), В. Александрова — 20 км (1-е место), Н. Сергеева — 5 км (2-е место), 10 и 20 км (3-и места). В. Александрова, М. Бейтинес, Н. Сергеева в составе эстафетной команды (4 X 5 км) завоевали «серебро», а А. Канышенков, В. Токарев, А. Пеневской, В. Патраков в эстафете 4 X 10 км — «бронзу».

Все победители и призеры в составе сборной команды Ленинграда ведут подготовку к стартам VI зимней Спартакиады народов СССР и к чемпионатам страны.

Лыжный промежуточный финиш показал, что достигнутые успехи необходимо развивать. Это относится и к массовому спорту, и к достижениям сильнейших лыжников во всесоюзных стартах, на пути к которым большой труд вкладывают тренеры—преподаватели кафедры В. Д. Евстратов, В. П. Анучин, П. М. Виролайнен, В. В. Гаврилович, старший тренер ЦВСМ В. П. Соколовский.

**С. КЛИМОВ,**  
старший преподаватель

Лев Павлович  
Орлов



На 85-м году ушел из жизни один из старейших работников института, доцент кафедры гимнастики, заслуженный мастер спорта СССР, участник гражданской и Великой Отечественной войн, член КПСС с 1944 года Лев Павлович Орлов.

С 1928 года Лев Павлович работал в институте. Он стоял у истоков становления советской системы физического воспитания, был первым руководителем нашей кафедры гимнастики и заведывал ею в общей сложности 20 лет. Блестящий педагог, человек широчайшего кругозора, умелый организатор. Он был автором четырех учебников по гимнастике, одним из основателей ее фундаментальной теории.

Почерк настоящего мастера ощущается в грандиозных гимнастических выступлениях студентов института 30—50-х годов, которыми руководил Л. П. Орлов и которые имели огромное воспитательное значение и для самих участников выступлений — будущих специалистов.

Лев Павлович Орлов был образцом преданности делу, честности и скромности. Человек глубоких, энциклопедических знаний, добрый и внимательный к людям, остроумный и обаятельный, он пользовался искренней любовью учеников.

Лев Павлович прожил большую, интересную и плодотворную жизнь. Светлая память о нем навсегда сохранится в сердцах и делах лесгафтовцев.

## ПРОВЕЛИ ТУРНИР

Наша бригада проходит практику на предприятии, которому на днях исполнится 130 лет, — на ЛПТО «Красное знамя».

В предыдущие годы здесь практиковались в основном ребята, а наша бригада целиком женская.

С первого дня включились в работу. На предприятии прошел волейбольный турнир, посвященный памяти секретаря комсомольской организации фабрики С. Фейгиной, погибшей во время Великой Отечественной войны. Мы взяли на себя организацию, проведение и судейство турнира.

**Е. ФЕДОРОВА,**  
студентка 8-й группы IV курса тренерского факультета, бригадир практикантов

## А как же массовость? Не в почете?

22 января с.г. вышел приказ по институту «О проведении смотр-конкурса на лучшую постановку спортивно-массовой работы в 1985 году». Но когда на кафедру вместе с приказом пришли необходимые документы (положение о смотре-конкурсе, таблица начисления очков и т.д.), то, к сожалению, кроме чувства недоумения они ничего не вызвали.

Прежде всего, уже в самом заголовке положения почему-то исчезло такое веселое слово, как «массовой», и немудрено, что в тексте идет речь о смотре-конкурсе на лучшую постановку просто спортивной работы. Может быть, опечатка?.. Читаем раздел первый — цели и задачи. Позволю себе привести его содержание полностью: «Смотр-конкурс проводится с целью развития физкультурно-массовой и спортивной работы и повышения качества подготовки специалистов. Задачами смотра-конкурса являются: повышение качества подготовки специалистов, выявление лучших кафедр в организации спортивной работы, выявление лучших преподавателей и лучших студентов-спортсменов, подготовка спортсменов высокого класса, освоение нормативов комплекса ГТО студентами и сотрудниками института». (Кстати, слово «массовой» так почему-то и не встречается больше ни в одном из разделов положения и везде речь идет только о спортивной работе.)

Кажется, цели и задачи в основном определены верно, но если посмотреть раздел положения «Условия и порядок определения победителей» и таблицу начисления очков (приложение №1), то от них — этих обозначенных было целей и задач — остаются, как говорится, «рожки да ножки». Посудите сами.

В разделе «Условия и порядок определения победителей» идет речь только о выполнении и подтверждении нормативов мастеров спорта и мастеров спорта международного класса, а также об участии студентов, аспирантов, преподавателей и сотрудников в чемпионатах страны, Европы, мира и других состязаниях высокого

ранга. И как слабое напоминание о массовой физкультуре в вышеприведенном перечне задач звучит пункт о выполнении студентами и аспирантами нормативов ГТО и разрядов по многоборью этого комплекса. Однако в таблице начисления очков и это слабое напоминание исчезло начисто. (Признаться, непонятно, зачем надо было тогда включать этот пункт как один из важнейших при определении победителя.)

В этой таблице учитываются и выполнение нормативов мастера спорта (это минимум очков), и победы в Олимпийских играх (максимум очков). Правда, опять-таки неясно, зачем понадобилось включать сюда Олимпиады, когда в 1985 году их не было и быть не могло?

А где же все-таки и как учитывается физкультурно-массовая работа? Где учет повышения качества подготовки специалистов? Где учет степени решения кафедрой тех важных целей и задач, которые сформулированы в первом разделе положения и специально приведены нами вначале? Этот документ приводит в полное недоумение: так кто же, в конце концов, у нас соревнуется — спортсмены высокого класса, которых мы и в институте-то редко видим, или же все-таки кафедры? И как нам, например, соперничать с кафедрой конькобежного спорта, если только Е. Валова и О. Васильев принесли в фонд кафедры (честь и хвала чемпионам мира и Европы!) столько очков, что если бы «Зенит» вновь стал чемпионом, и тогда наша кафедра футбола все равно не смогла бы серьезно конкурировать с конькобежцами. Кстати, в положении почему-то ничего не сказано об учете достижений в командных видах спорта, где добиться серьезного успеха чрезвычайно трудно. А сейчас в Ленинграде практически нет ни одной команды, способной бороться в каком-либо из игровых видов спорта за звание чемпиона страны.

В 1985 году сборная команда нашего института по футболу ста-

ла чемпионом и обладателем Кубка вузов Ленинграда (тренеры Ю. С. Якобсон и Н. М. Марченко), и мы этим гордимся. На хорошем уровне проходят внутренние массовые соревнования футболистов, но, к сожалению, все это не вписывается в предлагаемую таблицу начисления очков. «Рангом не вышли!» И получается, что вся наша работа, и немалая, если следовать таблице, оценивается в ноль очков, что равносильно тому, если бы мы вообще ничего не делали для спортивно-массовой работы. Обидно и непонятно!

На партийном собрании института 29 января говорилось о все еще неотлаженной системе проведения у нас спортивно-массовых мероприятий, малой активности кафедр, слабом участии студентов. Так как же можно этот пункт не включать в смотр-конкурс?

В нашей стране огромное значение придается развитию физической культуры и спорта, и в институтах физической культуры предъявляются высокие требования, в первую очередь касающиеся качества подготовки специалистов — тренеров и педагогов самого высокого уровня. Реализации связанных с этим задач и способностей и планомерная работа нашего малого факультета, и многое другое. Повышение спортивного мастерства не случайно трансформировалось в спортивно-педагогическое совершенствование, и коллективом института немало делается в этом направлении. Но вот когда подводим итоги, то почему-то всего этого во внимание не принимаем.

Думается, что прежде чем давать ход положению о данном смотре-конкурсе, нужно было бы всесторонне посоветоваться о его существе с представителями подразделений, учесть их предложения. Тогда и не было бы тех неуязвок, о которых сказано выше.

**В. ГУСЕВ,**  
зам. заведующего кафедрой футбола и хоккея по спортивной работе, доцент

## НА ПРАКТИКЕ

### Подружили девушек с лыжной

#### Репортаж

Хорошо сейчас в лесу. Легкий морозец, полная тишина, снег искрится на солнце. Одно удовольствие пройтись здесь, подышать чистым, прозрачным воздухом.

...На учебно-спортивной базе Педнаучного института в Шушарово лыжная подготовка в самом разгаре. Только что ушли на лыжню первокурсницы. Отправляемся вслед за ними и мы, практиканты. Наша задача — помочь девушкам освоить простейшие лыжные ходы и подготовить их к сдаче норм ГТО.

Вот у двух наших подопечных не заладилась что-то с креплениями. Моя сокурсница Наташа Пожидаева тут же приходит им на помощь. Вот теперь смело можно идти дальше.

На поляне, обрамленной заснеженными елями и березами, вовсю идет обучение одношажному и двушажному лыжным ходам. Ясно, доходчиво дает объяснения Тая Розовская. Не поверишь, что по специализации она волейболистка. А у наших лыжниц кое-что, кажется, стало получаться.

Заканчиваем инструктаж и уходим с группой по трехкилометровому кругу. Здесь уже не до исправления ошибок, здесь главное — удерживать темп, заданный преподавателем, идущим впереди.

Девушки отлично справились с задачей. Правда, с одной из студенток нашей Наташе пришлось повозиться: впервые Лиля встала на лыжи только в институте, и можно представить себе, с какой скоростью шла.

— Очень устала?  
— Нет, — отвечает Лиля, — чувствую, уже могу держаться на лыжах, режешь надать стала. Спасибо вам.

Студентки возвращаются к базе. Бодрости и хорошего настроения лыжня подарила им на всю неделю.

**Н. ЛЯМИНА,**  
студентка IV курса тренерского факультета, практикантка, наш корр.